
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Annette Karl SPD
vom 19.11.2015

Besetzung Funktionsstellen an Berufsschulen

In der Beantwortung der Schriftlichen Anfrage auf  
Drs. 17/8745 von MdL Dr. Simone Strohmayr wurde deut-
lich, dass die Schulleiterstellen unterproportional mit Frauen 
besetzt sind.

Ich frage daher die Staatsregierung, wie sich die Situation 
bei anderen Funktionsstellen an den Berufsschulen darstellt.

1.  Wie stellt sich das Verhältnis zwischen männlichen und 
weiblichen Lehrkräften in den einzelnen Regierungsbe-
zirken (bitte in absoluten Zahlen und prozentual) dar?

2.  Wie viele dieser Lehrkräfte sind teilzeitbeschäftigt, auf-
geteilt in unter- und oberhälftig (bitte aufgeschlüsselt in 
männlich/weiblich und nach Regierungsbezirken)?

3.  Wie viele Lehrkräfte sind in den (erweiterten) Schulleitun-
gen tätig und wie stellt sich da das Verhältnis männlich/
weiblich dar (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezir-
ken)?

4.  Wie viele Lehrkräfte in den (erweiterten) Schulleitungen 
sind davon teilzeitbeschäftigt (bitte aufgeschlüsselt in 
männlich/weiblich und nach Regierungsbezirken)?

5.  Wie viele Lehrkräfte haben besoldungsrelevante Funkti-
onsstellen inne (bitte aufgeschlüsselt in männlich/weib-
lich und nach Regierungsbezirken)?

6.  Wie viele Lehrkräfte in besoldungsrelevanten Funktions-
stellen sind teilzeitbeschäftigt (bitte aufgeschlüsselt in 
männlich/weiblich und nach Regierungsbezirken)?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 14.12.2015

Vorbemerkung:
In der Regel sind Wirtschaftsschulen in Berufsschulzentren 
integriert; die entsprechenden Lehrkräfte sind dann oft so-
wohl an der Wirtschaftsschule als auch an anderen Schulen 
in diesem Berufsschulzentrum eingesetzt.

Eine eindeutige Zuordnung einer Lehrkraft zu einer Wirt-
schaftsschule oder einer Berufsschule ist in solchen Fällen 
nicht möglich. Aus diesem Grund werden die Lehrkräfte der 
Wirtschaftsschulen zu den Personalfällen der Berufsschulen 
zugerechnet und tauchen in dieser Statistik mit auf.
 
1.  Wie stellt sich das Verhältnis zwischen männlichen 

und weiblichen Lehrkräften in den einzelnen Regie-
rungsbezirken (bitte in absoluten Zahlen und prozen-
tual) dar?

Die Antwort auf diese Frage lässt sich aus folgender Tabelle 
entnehmen:

Lehrkräfte Gesamt
Anzahl Anteil

Regierungsbezirke Weiblich Männlich Gesamt Weiblich Männlich
Oberbayern 1.023 1.062 2.085 49 % 51 %
Niederbayern 482 727 1.209 40 % 60 %
Oberpfalz 383 493 876 44 % 56 %
Oberfranken 461 592 1.053 44 % 56 %
Mittelfranken 405 513 918 44 % 56 %
Unterfranken 452 453 905 50 % 50 %
Schwaben 575 740 1.315 44 % 56 %

2.  Wie viele dieser Lehrkräfte sind teilzeitbeschäftigt, 
aufgeteilt in unter- und oberhälftig (bitte aufgeschlüs-
selt in männlich/weiblich und nach Regierungsbezir-
ken)?

Die Antwort auf diese Frage lässt sich aus folgender Tabelle 
entnehmen:

Anzahl teilzeitbeschäftigter Lehrkräfte
Überhälftig Unterhälftig

Regierungsbezirke Weib-
lich

Männ-
lich

Ge-
samt

Weib-
lich

Männ-
lich

Ge-
samt

Oberbayern 315 91 406 301 171 472
Niederbayern 187 45 232 89 87 176
Oberpfalz 112 28 140 98 82 180
Oberfranken 177 39 216 99 85 184
Mittelfranken 154 59 213 67 66 133
Unterfranken 164 49 213 115 67 182
Schwaben 198 68 266 155 115 270
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3.  Wie viele Lehrkräfte sind in den (erweiterten) Schul-
leitungen tätig und wie stellt sich da das Verhältnis 
männlich/weiblich dar (bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken)?

Die Antwort auf diese Frage lässt sich aus folgender Tabelle 
entnehmen: 

Lehrkräfte in (erweiterten) Schulleitungen
Anzahl Anteil

Regierungsbezirke Weiblich Männlich Gesamt Weiblich Männlich
Oberbayern 21 68 89 24 % 76 %
Niederbayern 16 60 76 21 % 79 %
Oberpfalz 9 37 46 20 % 80 %
Oberfranken 14 48 62 23 % 77 %
Mittelfranken 11 34 45 24 % 76 %
Unterfranken 12 36 48 25 % 75 %
Schwaben 12 58 70 17 % 83 %

4.  Wie viele Lehrkräfte in den (erweiterten) Schulleitun-
gen sind davon teilzeitbeschäftigt (bitte aufgeschlüs-
selt in männlich/weiblich und nach Regierungsbezir-
ken)?

Die Antwort auf diese Frage lässt sich aus folgender Tabelle 
entnehmen:

Teilzeitkräfte in (erweiterten) Schulleitungen
Anzahl

Regierungsbezirke Weiblich Männlich Gesamt
Oberbayern 4 2 6
Niederbayern 2 1 3
Oberpfalz 2 0 2
Oberfranken 4 1 5
Mittelfranken 1 2 3
Unterfranken 3 1 4
Schwaben 3 4 7

5.  Wie viele Lehrkräfte haben besoldungsrelevante 
Funktionsstellen inne (bitte aufgeschlüsselt in männ-
lich/weiblich und nach Regierungsbezirken)?

Die Antwort auf diese Frage lässt sich aus folgender Tabelle 
entnehmen:

Lehrkräfte mit besoldungsrelevanten Funktionsstellen
Anzahl

Regierungsbezirke Weiblich Männlich Gesamt
Oberbayern 105 248 353
Niederbayern 66 188 254
Oberpfalz 47 143 190
Oberfranken 63 148 211
Mittelfranken 53 111 164
Unterfranken 55 112 167
Schwaben 48 185 233

6.  Wie viele Lehrkräfte in besoldungsrelevanten Funkti-
onsstellen sind teilzeitbeschäftigt (bitte aufgeschlüs-
selt in männlich/weiblich und nach Regierungsbezir-
ken)?

Die Antwort auf diese Frage lässt sich aus folgender Tabelle 
entnehmen:

Teilzeitkräfte mit besoldungsrelevanten Funktionsstellen
Anzahl

Regierungsbezirke Weiblich Männlich Gesamt
Oberbayern 38 22 60
Niederbayern 23 7 30
Oberpfalz 13 4 17
Oberfranken 23 7 30
Mittelfranken 18 8 26
Unterfranken 15 8 23
Schwaben 19 21 40


